Chemické reakcie

Chemické reakcie su deje - premeny, pri ktorych z ur¢itych chemickych latok vznikaju
nové chemické latky, pricom pévodné chemické vazby zanikaju a vznikaju nove vazby.
Latky, ktoré vstupuju do reakcie = reaktanty.

Latky, ktoré vystupuja z reakcie = produkty.

V chemickych reakciach plati:

ZAKON ZACHOVANIA HMOTNOST]I = celkova hmotnost’ vietkych reaktantov sa rovna
celkovej hmotnosti produktov.

Pri chemickej reakcii atbmy nevznikaju ani nezanikaju,

ani sa atomy jedného prvku nemézu premienat’ na atobmy iné¢ho prvku.

Rozdelenie chemickych reakcii :
PodP’a celkovej vonkajSej zmeny:

1. Syntetické (skladné) - z jednoduchych latok vznikaju latky zlozitejsie A+B —> AB
N, + 3H, - 2NH;

2. Analytické (rozkladné) - zlozitejSie latky sa Stiepia na jednoduchsie A —> B+C
2H,0 — 2H, + 0,

3. Substituéné (vytesiovacie) — atom alebo skupina atbmov v molekule zlac¢eniny sa
vymeni za iny atdm alebo skupinu atomov AB+C — A+ CB
CuS0, + Zn - ZnS0O, + Cu

4. Konverzia (podvojnd zdmena)= dvojnasobna substitucia:
AB + CD — AD + CB /pomécka: reaguje vnatorné s vnatornym, vonkajsie
s vonkajSim/
HCl+ NaOH - NaCl + H,0

Podla reakéného mechanizmu ( v priebehu chemického deja) :

e Redoxné (oxida¢no - redoxné) — reakcie, pri ktorych dochadza k vymene e~ atym aj
k zmene oxida¢ného ¢isla atdbmov
SO + OS - SIVOZ—II

e Protolytické — nastava vymena protonu vodika H* medzi kyselinou a zasadou.
HCl+ NaOH - NaCl + H,0

e Zrazacie - vznika pri nich z reaktantov vo forme roztoku malorozpustny produkt
(zrazenina — s — solidus, tuhé skupenstvo )
Pb%*(aq) + 21 (aq) < PbI, (s) ( skrdteny ionovy zapis)
Pb(NO3), (aq) + 2KI (aq) < Pbl, (s) + 2KNO5 (aq)

e Komplexotvorné - vznikaja pri nich komplexné - koordina¢né zluceniny
CuSO, + 4NH; - [Cu(NH;3),]SO0,




Chemické reakcie mézeme zapisat’ rovnicou alebo reakénou schémou, pricom

Vv reakénej schéme neplati zakon zachovania hmotnosti, nie si doplnené
stechiometrické koeficienty: N, + H, — —— NH; /! Sipka v schéme s vyznamom
,vznika* je prerusovana/

Spbsoby zépisu chemickych rovnic :
1. Stechiometricky zapis — v rovnici okrem reaktantov a produktov zapiseme aj ich
latkové mnozstvo N, + 3H, — 2NH; /v rovnici st doplnené stechiometrické
koeficienty, ¢islicu 1 pred molekulu dusika nepiseme /

2. Stavovy zapis — za kazdou latkou napiSeme aj jej skupenstvo
s-solidus (pevné), g -gaseus (plynné), I-liquidus (kvapalné), ag-aqua (latka vo vodnom
roztoku)

Nz(g) + 3H,(g) — 2NH3(g)
1! Citame: 1mol plynného dusika zreaguje s 3 molmi plynného vodika za vzniku
2 molov plynného amoniaku.

3. Uplny iénovy zapis — uvadzame vzorce vietkych ionov, ktoré sa nachadzaju
Vv reakénej sustave, reaguju roztoky.
Reakciu: Na'Cl' (agq) + Ag'NOs'(ag) — Ag'CI' (s) + Na'NOs™! (aq)
zapiSeme uplnym iénovym zapisom takto:

Na*(aq) + Cl™(aq) + Ag*(aq) + NO3(aq) - AgCl (s) + Na*(aq) + NO3 (aq)

Pozn.: !!! Naboj na iénoch je taky isty, ako oxida¢né ¢islo v zlicenine!!! /chlorid
sodny NaCl — oxidaé¢né ¢islo sodika je I, v idbnovom zapise piseme Na*, oxidac¢né ¢islo
chléru je -1, v ionovom zapise piseme CI', /

4. Skrateny ionovy zapis - napiseme len tie i6ny, kt. tvoria zrazeninu, nerozpustenu
latku, ktoré reaguju.
Ag*(aq) + CI” (aq) - AgCl(s)

Pozn.: Obojstranna Sipka v chemickej rovnici znamena, Ze reakcia prebieha
obojsmerne.

ULOHY_1 roc CHR_1:

1. Uprav schému reakcie na chemicku rovnicu:
K + Cl; ———= Kl

2. Napi$ chemicku rovnicu, ktora je vyjadrena slovne:
2 madly tuhého sodika zreaguju s 2 mdélmi kvapalnej vody za vzniku 2 mélov
rozpusteného hydroxidu sodného a 1 mélu pynného vodika.

3. Napis$ uplnym idnovym zapisom reakciu:
2 KOH (aqg) + H2S04 (aq) — Kz2SOa(aqg) + H20(l)
Upozornenie: siran draselny tvoria dva kationy draslika a jeden siranovy anion
s prisluSnymi nabojmi podla oxidacnych Cisel.



